ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ
1. Σωστό ή Λάθος: (με δικαιολόγηση)
Α. Για τις ενέργειες ΕΜ και ΕL των στιβάδων Μ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕΜ < ΕL
Β. Σε 4 mol H2CΟ3 περιέχονται συνολικά 12 άτομα οξυγόνου.

Γ. 1 mol Η2Ο περιέχει 12,04 ·1023 άτομα υδρογόνου. 

Δ.Ένα μόριο H2 (Ar(H)=1) έχει μάζα 2g. 

Ε. Το άτομο 1735Cl περιέχει 17 νετρόνια

Ζ. Σε 5 mol Η2Ο περιέχονται 10 mol ατόμων υδρογόνου (Η). 

Η. 1 mol Η2 περιέχει 2 άτομα υδρογόνου.

Θ. Τo χλώριο (17Cl), μπορεί να σχηματίσει ομοιοπολικούς και ιοντικούς δεσμούς. 

Ι. Η ηλεκτραρνητικότητα καθορίζει την τάση των ατόμων να αποβάλλουν ηλεκτρόνια. 

ΙΑ. Το 17Cl προσλαμβάνει ηλεκτρόνια ευκολότερα από το 9F.

ΙΒ. Ο άργυρος, Ag, δεν αντιδρά με το υδροχλωρικό οξύ, HCl(aq). 

ΙΓ. Για να εξουδετερώσουμε το ΗCl που περιέχεται στο γαστρικό υγρό χρησιμοποιούμε γάλα 
     μαγνησίας (Mg(OH)2). 

ΙΔ. Το H2SO4 όταν αντιδράσει με το Na2CO3 παράγεται αέριο υδρογόνo
ΙΕ Το 11Νa έχει μεγαλύτερη ακτίνα από το 11Νa+
ΙΖ. To νάτριο (11Na), δεν μπορεί να σχηματίσει ομοιοπολικές ενώσεις
ΙΗ. 2 L αερίου Ο2 περιέχουν περισσότερα μόρια από 2 L αέριας ΝΗ3 σε ίδιες συνθήκες πίεσης 
      και θερμοκρασίας.
ΙΘ. Στοιχείο με Ar=31 και Mr=124, έχει στο μόριό του 4 άτομα
ΙΚ. 1 mol μορίων SO2 αποτελείται συνολικά από 3ΝΑ άτομα.
ΙΛ. Η διαφορά του ατομικού αριθμού από το μαζικό αριθμό ισούται με τον αριθμό νετρονίων 
       του ατόμου
ΙΜ. 1 mol οποιασδήποτε χημικής ουσίας σε πρότυπες συνθήκες (STP) έχει όγκο 22,4L
ΙΝ. Τα στοιχεία μιας περιόδου έχουν την ίδια ατομική ακτίνα
ΙΞ. 1mol μορίων Η2Ο αποτελείται συνολικά από3ΝΑ άτομα
IO. Αν διπλασιάσουμε τον όγκο ορισμένης ποσότητας ενός αερίου με σταθερή τη 
       θερμοκρασία, η πίεσή του θα διπλασιαστεί
IΠ. Τα άτομα της χημικής ένωσης ΧΨ πρέπει να έχουν διαφορετικό μαζικό αριθμό

2. Τα 4 mol μορίων CH4 περιέχουν: 

α) 4 μόρια β) 4ΝΑ άτομα γ) 4ΝΑ μόρια. (4027)
3.  Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων. α) 12Mg και 8O και β) 8O και 16S 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες;  (2536)

4. Στο εργαστήριο διαθέτουμε ένα υδατικό διάλυμα ΗCl(aq)  και δυο δοχεία αποθήκευσης, το ένα από σίδηρο (Fe) και το άλλο από χαλκό (Cu). Σε ποιο δοχείο πρέπει να αποθηκεύσουμε το διάλυμα ΗCl ; 
(2740)

5. Αν υπάρχουν δοχεία κατασκευασμένα από Cu και Al ,εξηγήστε σε ποιο δοχείο είναι δυνατόν να αποθηκευτεί διάλυμα FeSO4 .(3892)
6. Ένα στοιχείο έχει σχετική ατομική μάζα Ar=16 και σχετική μοριακή μάζα Mr=48. Το στοιχείο αυτό είναι: 

α) μονοατομικό β) διατομικό γ) τριατομικό. 
(2739)

7.  Ποιο έχει μεγαλύτερη ακτίνα; α) το 7Ν ή το 15P 
   β) το 19K ή το 20Ca
 (2967)

8.. Δίνονται τα στοιχεία: 16S, 1Η . 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων του θείου και του υδρογόνου σε στιβάδες. 

β) Να βρείτε σε ποια ομάδα και σε ποια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα ανήκουν τα παραπάνω στοιχεία. 

γ) Να εξηγήσετε γιατί δεν πρέπει να χρησιμοποιείται η έννοια του κρυστάλλου στην περίπτωση του H2S. 
(3448)

9. Δίνονται τα στοιχεία: 12Μg, 16S 

A) Να τοποθετηθούν τα ηλεκτρόνια των στοιχείων σε στιβάδες.  

B) Ποιο από αυτά τα στοιχεία όταν αντιδρά έχει την τάση να προσλαμβάνει ηλεκτρόνια και ποιο έχει την τάση να αποβάλλει ηλεκτρόνια. (ή Μεταλλο/ Αμέταλλο)  
(3465)

 10. Το στοιχείο X έχει 17 ηλεκτρόνια. Αν στον πυρήνα του περιέχει 3 νετρόνια περισσότερα από τα πρωτόνια, να υπολογισθούν ο ατομικός και ο μαζικός αριθμός του στοιχείου Χ. (3450)

11. Για δυο αέρια Α και Β που βρίσκονται σε ίδιες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης και έχουν όγκους VA και VB και αριθμό mol nA και nB αντίστοιχα, ισχύει: 

α) VA/VB = nA/nB β) VA/VB = nΒ/nΑ γ) VAVB= nΒnΑ 

(3371)

12. Πως μπορείτε να αυξήσετε τη διαλυτότητα στα παρακάτω υδατικά διαλύματα, που βρίσκονται στους 25 0C, με μεταβολή της θερμοκρασίας. 

α) Διάλυμα ζάχαρης. 

β) Διάλυμα διοξειδίου του άνθρακα,CO2(g). 


(3432)

13.  H διαλυτότητα του CO2 (g) στο νερό είναι μεγαλύτερη: 

α) στους 25 οC ή στους 37 οC, 

β) σε εξωτερική πίεση CO2 1 atm ή σε εξωτερική πίεση CO2 5 atm;
 (3971)
14.  Ποιες από τις παρακάτω είναι καθαρές ουσίες και ποιες είναι μείγματα; 

Διοξείδιο του άνθρακα, υδροχλώριο, μπύρα , σίδηρος, γάλα, κρασί. 
(3504)

15. α) Ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός ηλεκτρονίων που μπορεί να πάρει κάθε μία από τις στιβάδες: K, L, M, N.  
β) Ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός ηλεκτρονίων που μπορεί να πάρει κάθε μία από τις στιβάδες: K, L, M, N αν αυτή είναι η τελευταία στιβάδα ενός ατόμου; 
(3513)

16. Α) Η σχετική μοριακή μάζα (Mr) της χημικής ένωσης N2Ox είναι 108. 

Αν γνωρίζουμε τις σχετικές ατομικές μάζες Ar(Ν)=14 και Ar(Ο)=16, να προσδιοριστεί το x στο μοριακό τύπο της ένωσης 





(3941)

17. α)Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης του Cr στην ένωση (!): Cr2O72-  
β)Εξηγήστε γιατί το 9F μπορεί να προσλάβει ηλεκτρόνια ευκολότερα από το 17Cl.  (3967)

18. Να ταξινομήσετε κατ’ αυξανόμενο μέγεθος τα επόμενα άτομα: 15P, 16S, 17Cl 
(4257)

19. I) Εξηγήστε γιατί το 11Na αποβάλλει ηλεκτρόνια δυσκολότερα από το 19K. (3975)

      II) Εξηγήστε γιατί το 12Mg εμφανίζεται στις ενώσεις του ως ιόν με φορτίο 2+ (3980)
20. Α) To άτομο ενός στοιχείου Χ έχει μάζα 2 φορές μεγαλύτερη από το άτομο . Το Ar του Χ είναι: α) 12 , β) 18 , γ) 24  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  
Β) Να βρείτε τον ατομικό αριθμό του 2ου μέλους της ομάδας των αλογόνων και να γράψετε την ηλεκτρονιακή δομή του. 






(4205)

21. Α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων όπου σε κάθε στοιχείο δίνεται ο ατομικός του αριθμός. 

α) 15P και 18Ar 

β) 2He και 18Ar 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες; 
(7943)

22. Δίνεται για το άτομο του αζώτου: 7N 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του αζώτου. 

β) Να αναφέρετε με τι είδος δεσμό (ιοντικό ή ομοιοπολικό) ενώνονται τα άτομα του αζώτου στο μόριο του αζώτου, N2.  
Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού στο μόριο του αζώτου, N2.
(7945)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

 ΘΕΜΑ 4o 
Mε διαβίβαση 2,24 L HCl (μετρημένα σε STP ) σε νερό, προκύπτει διάλυμα Δ1 ,όγκου 1L. 

α) Να υπολογιστεί η συγκέντρωση (σε Μ) του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8) 

β) Σε 600 mL από το διάλυμα Δ1 προσθέτουμε 400 ml νερού. Να υπολογιστεί η συγκέντρωση (M) του διαλύματος που προκύπτει. (μονάδες 7) 

γ) Πόση μάζα (g) ανθρακικού καλίου ( K2CO3 ) πρέπει να αντιδράσει με περίσσεια υδατικού διαλύματος HCl, ώστε να εκλυθούν 44,8 L αερίου (μετρημένα σε STP ) .

(3890)

 Θέμα 4ο 
Διαθέτουμε δυο υδατικά διαλύματα ΝaOH: Διάλυμα Δ1 με συγκέντρωση 1 Μ και διάλυμα Δ2 με περιεκτικότητα 6% w/v. 

α) Εξηγήστε ποιο από τα δυο διαλύματα είναι πυκνότερο; (μονάδες 8) 

β) Πόσα mL νερού πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL διαλύματος Δ1 για να παρασκευάσουμε διάλυμα με συγκέντρωση 0,4 Μ; (μονάδες 8) 

γ) Πόσα mL διαλύματος H2SO4 1Μ απαιτούνται για να εξουδετερώσουν 300 mL διαλύματος NaOH 0,4 M ; (μονάδες 9) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων : Ar (Η)=1, Ar (Νa)=23, Ar (Ο)=16 (3900)

 Θέμα 4ο 
α) Σε 100 mL υδατικού διαλύματος ΗCl 0,15 Μ προστίθενται 400 mL νερού. Να βρεθεί η συγκέντρωση του αραιωμένου διαλύματος. 

(μονάδες 7) 

β) Ποια θα είναι η συγκέντρωση διαλύματος που προκύπτει με ανάμειξη 150 mL υδατικού διαλύματος ΗCl 2 Μ με 50 mL υδατικού διαλύματος ΗCl 1,5 Μ; 

(μονάδες 8) 

γ) Για την εξουδετέρωση 10 mL υδατικού διαλύματος ΗCl απαιτούνται 15 mL υδατικού διαλύματος Ca(OH)2 0,01 Μ. Να βρεθεί η % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος HCl. 

(μονάδες 10) 

Δίνεται: Ar (Cl)=35,5, Ar (H)= 1 





(4119)

 Θέμα 4ο 
Σε χημικό εργαστήριο παρασκευάστηκε υδατικό διάλυμα CuCl2 με συγκέντρωση 

0,2 Μ. Το διάλυμα αυτό το ονομάζουμε Δ1. 

α) Να υπολογίσετε την ποσότητα (σε mol) του CuCl2 που περιέχεται σε 200 mL του διαλύματος Δ1. 

(μονάδες 7) 

β) Πόσος όγκος νερού πρέπει να προστεθεί σε 100 mL του διαλύματος Δ1, ώστε το αραιωμένο διάλυμα (Δ2) να έχει συγκέντρωση σε CuCl2 ίση με 0,1Μ; 

(μονάδες 8) 

γ) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) Al που απαιτείται για να αντιδράσει πλήρως με 

0,5 L του υδατικού διαλύματος Δ1, CuCl2 (aq). 

(μονάδες 10) 

Δίνονται σχετικές ατομικές μάζες : Ar(Al)=27. 



(7945)
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